

暂行了38年的“104号文件”成了劳动者维权拦路虎

# 只因多一岁,劳动部门拒受女工投诉

律师:没享受社保待遇,劳动关系就没终止

**本报讯**(记者李玉波 通讯员高志华)“按照104号文件,女性50周岁以上,男性60周岁以上与单位有劳动争议的,劳动监察不受理。”近日,51周岁的付小青以及4位工友到内蒙古呼和浩特市土左旗劳动保障监察大队投诉时得到了这样的答复,这让她觉得无奈。

付小青等人反映,3月中旬,她们所在的工作单位国际纸业(呼和浩特)包装有限公司(以下简称国际纸业公司)通知,因单位股权转让,要与工人解除劳动合同,每个人按工龄可以拿到补偿金。因付小青等5人年龄超过50周岁,单位以她们达到法定退休年龄为由拒不支付补偿金。

记者了解到,付小青等5人每年与公司签订劳动合同,公司也给她们上了保险。但因在公司缴保险的年限都没有达到15年,所以她们没有享受社保待遇。

记者查看了付小青等人2016年与该公司签订的劳动合同,并未发现其中有关于年龄限制的条款,公司发给工人的有关劳动事宜安排通知中,也没有明确50周岁以上的女员工在解除劳动合同时不给补偿金。

国际纸业公司负责人李伟峰接受记者采访时称,自己也愿意给这几位员工补偿,但是需要土左旗劳动部门拿出文件,凭文件向公司总部申请。

4月12日,土左旗劳动保障监察大队大队长孔繁义告诉记者:“按照104号文件,劳动部门只受理18周岁以上,女性50周岁以下,男性60周岁以下劳动者的劳动纠纷。”

记者查阅了这份“104号文件”。该文件是1978年颁发的《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》,办法中规定,男性年满

60周岁,女性年满50周岁,连续工龄满10年的全民所有制企业、事业单位和党政机关、群众团体的工人,应该退休。

内蒙古土左旗律师事务所周海涛律师表示,付小青等人为年满50周岁,单位并未参照退休的有关规定为她们办理退休手续,而是让其继续工作至50周岁以后,说明双方的劳动关系在50周岁以后仍然延续。

《劳动合同法》第44条规定,劳动者开始依法享受基本养老保险待遇的,劳动合同终止。付小青等人虽然达到退休年龄,但是并未开始依法享受基本养老保险待遇,因此劳动合同关系并没有终止。

采访中有专业人士表示,在延迟退休政策呼之欲出的背景下,暂行了38年的104号文件中的不少规定,与当下的劳动关系现状有不相适应之处,应该尽快修改完善。

高额收益月息4%~10%?小心有诈!

## “银行高管”专骗亲友

**本报讯**(记者卢越 通讯员王荣华)投资理财有高额回报?小心“专业人士”设骗局。近日,北京市检察院第三分院依法公诉了一名设骗局的“专业人士”。被告人李晓伟于2009年5月至2014年2月期间,以帮亲朋好友做投资理财有高额回报为由,在北京市朝阳区多地诈骗30余名被害人共计1.12亿元,后因资金链断裂,造成被害人实际损失5800余万元。4月19日,本案在北京市第三中级人民法院开庭审理。

李晓伟诈骗的30余名被害人都与其有直接或间接的亲戚朋友关系,其中有的被害人还出于“好心”拉拢亲朋好友一起“发财”。据悉,这些被害人被骗取的金额动辄几百万、上千万。他们有的甚至没签任何合同,就直接通过银行转账委托李晓伟进行理财。

如此大额理财,是什么原因让被害人做出轻率的投资决定?答案的关键在于李晓伟所谓的“身份”上。

经调查,李晓伟曾供职于一家保险公司做业务员,积累了一些人脉。2009年5月,李晓伟对外自称已升任某商业银行的高管,具有做高回报理财的权限。当从身边的渠道知悉李晓伟“银行高管”这个特殊身份时,被害人几乎都选择了“宁可信其有”的态度。

据了解,银行理财产品的一年收益率一般在5%左右,很少有超过10%的。即便按照年收益率10%计算,花100万元购买银行理财产品,一年后能够返回本息110万元。

### 承办检察官提醒

1. 对投资理财要有清醒的认识。现行银行理财产品的一年收益率通常在5%左右。而民间借贷的行情,月息通常在2%左右,如果月息超过4%,则属畸高,投资项目存在很大的违约隐患。

2. 投资理财要按正规方式进行。现实中出现不少诈骗案例,银行业务员利用自己的身份骗取投资者的信任,假装为身边的亲朋好友理财,实际上将资金挪作他用,企图通过再投资来赚取利息差。对此,投资者应加强规

## 道高一丈

### 防范生活中的诈骗

#### “高薪兼职”馅饼?陷阱!

山东青岛女孩小姚上网时看到一则招聘兼职信息,上面写着利用业余时间就可以一天赚两三百块钱,便动了心。小姚没多想就加了对方的QQ号。对方自称是网络刷单平台客服,其向小姚详细讲解了工作流程,重点讲定了佣金情况。

根据客服要求,小姚通过微信完成了第一笔刷单任务。然而此时客服表示,由于小姚是首次做刷单兼职,按照平台要求必须完成三笔刷单才能返还刷单费用以及佣金,否则第一笔刷单费用不予退还。

小姚只得又刷了两笔,总共支付了1.7万元费用。没想到小姚再次要求返还费用并支付佣金时,这位“客服”直接把小姚拉黑了。直到此时,小姚才意识到自己受骗了,于是报了警。

#### 案情回顾

#### 骗局起底

- ①“网络虚假招聘”——通过QQ、论坛发布虚假招聘信息
- ②“张贴招聘小广告”——在闹市街区等人流较多的场所张贴小广告。声称“无需工作经验”、“高薪薪水”等
- ③“非法中介招聘”——以“劳务公司”的形式招聘,但无明确规定工作地点、无确切时间和无具体时间。签订虚假协议后即收取服装费、培训费等各种名目费用
- ④“以内部关系安排工作”——谎称可以为务工者打通关系找工作。以“花钱打点”的名义骗取钱财

#### 防骗支招

- 通过劳动部门举办的招聘活动或正规中介单位找工作
- 在应聘过程中留意招聘地点、环境是否固定或正规
- 不轻易缴纳各种费用,更不要贸然向招工者所提供的账号汇款、转账

策划/雨霖 制图/吴凡

□本报记者 张翀  
通讯员 王威 李雨生

“长了腿”的监控探头、像打车软件一样方便的“滴滴找警”、刷身份证才会开门的智能门禁……日前,湖北武汉市公安局首届“微警创”表彰会上,一批警务小发明、小创造集中展现。民警们变身发明创造能手,去年以来共推出258项具有示范性、可行性和推广性的“微警创”成果。

#### 监控探头“长了腿”

一个外形普通的长方形小铁盒,里面却暗藏乾坤,针对犯罪嫌疑人利用视频盲区、死角躲避侦查,这种“移动视频监控箱”应运而生。研发单位视频支队三大队大队长刘军介绍,该设备可根据实战需要,快速布设到重点区域。

2013年,江岸黄浦路公交车遭钢珠袭击案中,警方正是利用第一代“移动视频监控箱”布控,成功抓获犯罪嫌疑人陈某。3年来,该设备已历经6代发展,现在所搭载的20倍变焦镜头和星光级高清传感器,能监控150米范围内的所有目标,无论白天黑夜都清晰可见。

自主研发的无线4G传输技术,使民警远程操控它并实时接收视频画面。目前,该设备已参与侦查布控120余次,获取有价值线索60余条,并获得国家专利。

#### 伸缩杆解决大难题

相比之下,水上分局民警发明的浮尸打捞专用伸缩杆就显得“简单”了许多。一根1米多长的不锈钢管,顶端装有一个铁钩,5节完全伸展开有6米长。“可别小看它,它在我们工作中可起了大作用。”该分局刑侦大队民警黄明说。

黄明介绍,水上分局每年要处置长江浮尸上百具,可一些遗体常常漂浮在离岸边几米远的芦苇丛中,民警手够不着,巡逻艇也难以靠近。为了解决这个难题,分局刑侦大队的民警们发挥集体智慧,经过反复试验,设计出了这款伸缩杆。有了它,民警站在岸边或巡逻艇上,通过伸缩杆钩住遗体的衣服,利用水的浮力,很轻松就能将遗体拉到岸边,整个过程既快速又不会对现场造成破坏,大大提高了处置效率。

据统,这项小发明已帮水上警方成功打捞了30多具遗体。



本报记者 王伟伟 摄

“长了腿”的监控探头、像打车软件一样方便的“滴滴找警”、刷身份证才会开门的智能门禁……

## 公安局来了“发明家”

### “微报警”救回一命

“感谢您的救命之恩!”4月13日上午,在武汉市三医院,刚苏醒过来的市民李先生紧握民警张文昌的手连声道谢。

3月6日下午,武汉东湖新技术开发区公安分局社区民警张文昌手机上自创的“微报警”平台有人报警:光谷大道立交桥下有一骑电动车男子受伤倒地。张文昌立即赶赴现场,只见一名年轻男子面朝下趴在地上不省人事,情况十分危急。于是立即为他疏通呼吸道,并进行简单救护。10分钟后,伤者被赶来的救护车送往医院。医生说,若再晚来几分钟,恐性命难保。

《工人日报》记者看到,这款手机APP软件上设有“微服务”、“微会议”、“微联防”、“微监控”、“一键报警”等多项功能。目前,已有约5000名居民群众加入了这个平台。

据悉,这些“微警创”成果大多出自一线民警之手,最大的特点是突出“实战、实用、实效”,如“智能安防助手”、“迷失老人二维码”、“黄手环”、“身份证件禁用系统”等。据介绍,目前这些成果80%以上已经投入实际应用,并取得了良好效果。

### 检察人员素能将实现“可测量”

本报讯(记者卢越)最高人民检察院近日制定下发《检察机关岗位素能基本标准(试行)》,这意味着今后检察人员能否胜任某一检察业务岗位,将有相应的岗位素能基本标准进行测量判断。

最高检政治部有关负责人介绍,岗位素能基本标准就是对检察机关各业务岗位所应具备的素质能力进行提炼、概括和归纳,以可观察、可测量、可评价的行为描述,呈现出来的科学准确、完整规范的岗位素质能力标准体系。“具体由岗位素能通用标准和岗位素能专业标准两部分构成。”

岗位素能通用标准适用于所有检察业务人员,包括通用素养和通用能力两部分。

岗位素能专业标准目前涵盖10类检察业务专业标准,即侦查监督、公诉、反贪污贿赂、反渎职侵权、职务犯罪预防、刑事执行检察、民事行政检察、控告检察、刑事申诉检察、案件管理业务专业标准,共227个素能项目。

检察机关岗位素能基本标准是一个开放的体系,不同省份在实施过程中,可以根据当地的特殊需要增加必要的素能项目。检察机关岗位素能基本标准也是一个不断发展的体系,随着时代的发展和社会的进步,必须适时进行维护和更新。

### 宁夏监狱系统拓展会见渠道

本报讯(记者马学礼 通讯员张玉宁)近日,宁夏监狱管理局出台了10项便民措施,拓展会见中心为民服务渠道。

此次推出的便民措施是:亲属会见服刑人员,凭身份证、户口簿不能证明亲属关系的,不再开具户籍关系证明;设立学生会见“绿色通道”,服刑人员子女在高考或者寒、暑假期间增加会见次数、延长会见时间;外省籍服刑人员亲属会见不受会见日限制。非工作日期间,外省籍服刑人员亲属会见,各监狱视情况妥善安排;拓宽服刑人员与亲属联系渠道,开设服刑人员与亲属的短信交流平台,加大远程视频会见推广力度,提高远程视频会见使用率;开展未成年子女亲情会见;服刑人员家庭有重大变故等特殊情况需要会见的,可实行“急事急办,特事特办”。

此外,宁夏监狱管理局还设立了会见引导员,引导家属办理会见。同时,他们加大服刑人员改造表现告知工作力度,实行会见中心人员挂牌服务,并设立办案工作室。

### 合肥铁警破获运输毒品案

本报讯 4月16日19时,安徽合肥南火车站派出所执勤民警在合肥南站到达层西1号出口,对由成都东开往合肥南的D638次下车旅客开展查堵工作时,发现一名男子形迹可疑,遂上前对其进行当场盘问、检查。检查中,民警发现与该男子同行的一名拉着粉红色拉杆箱的女子神色慌张,欲从该男子身后离开。民警将该女子拦下,并在其携带的粉红色拉杆箱底部的拉链夹层内,发现用透明胶带包裹的白色块状毒品疑似物十余块。民警立即对两名嫌疑对象进行控制。

在对两人控制过程中,该女子突然抓起两块白色块状毒品疑似物放入嘴中,欲将其吞食,被民警当即控制。在将两人带至派出所进行进一步检查中,民警在拉杆箱底部拉链夹层内的黑色裤子裤筒内,发现有大量用透明胶带包裹的白色块状的毒品疑似物。经现场清点,一共查获透明胶带包裹的白色块状毒品疑似物76块。两人交代毒品疑似物是毒品“海洛因”,重约900克左右。

(喻起)

### 技能培训“提素”基层消防

本报讯 为切实提高基层政府专职消防队的灭火救援能力,近日,湖南常德经开消防大队派出下属消防中队干警,深入驻地石门桥镇政府专职消防队,面对面开展消防业务技能培训。

针对专职队员对消防车辆、器材、装备性能和使用方法等不够熟悉的特点,消防中队装备技师逐一介绍了车辆及随车装备、器材的使用和保养方法,以及个人防护装备的佩戴要领;中队战士则示范了消防水带、接口的连接方法和整理技巧;中队干部还以一些典型火灾救援事例,强调了接警出警、初期火灾现场处置以及安全往返等重点注意事项,为农村消防工作筑起了一道坚实“防火墙”。

(龚红兵)

## “恋爱红包”分手后归谁

□杨维松

江苏南京女子郭美玲近日诉至南京市玄武区人民法院,要求前男友杜腾腾返还自己在恋爱期间的经济投入130万元。原来,2013年,郭美玲和杜腾腾通过交友软件认识,两人坠入爱河。热恋期间,郭美玲拿出了自己准备在支付宝“剁手”的钱,全力帮助男友创业,通过银行汇款、ATM取款转账、支付宝转账、微信红包等形式陆续给了杜腾腾70万元。与此同时,她还前后为杜腾腾购买了一辆奥迪车、铂金项链、劳力士手表等贵重物品。不久,郭

美玲被查出宫外孕,双方就此产生纷争,感情破裂,最终分道扬镳。

郭美玲起诉认为,自己是以结婚为目的而与杜腾腾进行交往,现双方感情破裂,无法实现结婚的目的,杜腾腾就应当将上述财产予以返还。

杜腾腾却认为,双方交往期间,没有订过婚约,只是一般恋爱关系,不符合谈婚论嫁的一般习俗,并不存在以缔结婚约为目的。另外,双方在交往期间,为增进感情,相互都有付出。郭美玲转账给自己的钱款都是用于双方交往中的生活支出。故郭美玲

要求返还恋爱期间共同花费的钱款无法法律依据。

随后,经法庭审理调查,玄武区人民法院判令杜腾腾返还郭美玲62万余元,包括:郭美玲为购买涉案车辆而支出的48258元和通过支付宝转账给杜腾腾的139000元。

该案主审法官表示,民事活动应当遵循自愿、公平、等价有偿、诚实信用的原则。没有合法依据,取得不当利益,造成他人损失的,应当将取得的不当利益返还受损的人。恋人双方在恋爱期间,如无特殊情况或特别约定,一方向对方大量给付财物的行为